
Seite: 1 / 2 

 

 

Umfrage unter zertifizierten Energieberatern zum 
aktuellen Stand der Modernisierung des 
Gebäudebestands 

 
Berlin, den 18.08.2021 

 
I. Hintergrund:  
Der Bundesverband energieeffiziente Gebäudehülle e.V. – BuVEG – 
repräsentiert alle Gewerke, die an der Errichtung einer Gebäudehülle 
beteiligt sind. Dazu gehören Hersteller von Steinen, Dämmstoffen, 
Fenstern und Türen, Fassaden sowie Putzsystemen. Der Verband ist 
zentraler Ansprechpartner zum Thema Gebäudehülle und vertritt die 
Interessen der gesamten Branche. 

 
Das Deutsche Energieberaternetzwerk DEN wurde 2002 gegründet und 
hat deutschlandweit 700 Büros, die sich als Mitglied angeschlossen 
haben. Das Netzwerk vertritt die Interessen für wirtschaftlich 
unabhängige und neutrale Energieberater - Ingenieure, Architekten, 
Planungsbüros, Handwerksmeister und Techniker - die Beratungs- und 
Planungsleistungen zum energiesparenden Bauen und Modernisieren 
von Gebäuden durchführen. 

 
II. Umfrage: 
219 Teilnehmer, im Zeitraum 28.07.-17.08.2021 

 
III. Umfragedaten und -ergebnisse: 
 
Wie beurteilen Sie das Vorankommen der Bundesregierung bei der 
energetischen Modernisierung des Gebäudebestands? Download Grafik 
 
sehr gut: 0,46 %   
gut: 12,79 %  
weder gut noch schlecht: 35,16 %  
schlecht: 35,62 %  
sehr schlecht: 14,61 %  
 

Welche Bestandteile der Gebäude haben noch den meisten 
Nachholbedarf mit Blick auf den klimaneutralen Gebäudebestand? 
(Mehrfachnennung möglich) Download Grafik 
 
Gebäudehülle: 90,7 %  
Heizung: 76,2 %  
Belüftung: 44,4 %  
Smart Home / Hauselektrik: 16,4 %  
keine: 0,5 % 
andere: 10,3 % 
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Wie wichtig ist für Sie die Energieeffizienz im Gebäudesektor zum 
Erreichen der Klimaschutzziele? Download Grafik 

wichtig: 76,7 % 
eher wichtig: 19.5 % 
weder wichtig noch unwichtig: 1,9 % 
eher unwichtig: 0,9 % 
unwichtig: 0 % 
weiß nicht / kann ich nicht beantworten: 0,9 % 
 

Reichen ausschließlich Förderanreize zur Erreichung des klimaneutralen 
Gebäudebestands aus? Download Grafik 
 
ja: 11,6 %  
nein: 82,3 % 
weiß nicht / kann ich nicht beantworten: 6 %  
 

Was wäre zielführend? (Mehrfachnennung möglich) Download Grafik 

Ordnungsrecht: 56,3 %  
Vollzugskontrolle: 61,9 %  
Verpflichtende Beratung: 61,4 % 
weiß nicht / kann ich nicht beantworten: 4,0 % 
andere: 23,3 % 
 

Kann Ihrer Meinung nach die Klimaneutralität im Gebäudebestand bis 
2045 erreicht werden? Download Grafik 

ja: 28,04 %  
nein: 60,28  
weiß nicht / kann ich nicht beantworten: 11,7 %  
 

Was ist aus Ihrer Sicht die größte Herausforderung bzgl. des 
klimaneutralen Gebäudebestands? Download Grafik 

ineffiziente Gebäudehülle: 21,8 % 
veraltete Gebäudetechnik: 11,4 % 
Umsetzung der Förderprogramme: 25,6 %  
politische Rahmenbedingungen: 31,3 % 
andere: 10,0 % 

Welche Maßnahmen unterstützen Sie als Energieberater besonders 
bei ihrer Arbeit? (Mehrfachnennung möglich) Download Grafik 

Erstellung von Sanierungsfahrplänen: 50,5 % 
Online-Beratung: 15,9 % 
Vor-Ort-Beratung / klassische BAFA Beratung: 52,4 % 
Erstberatung Verbraucherzentrale: 10,6 %  
Erstellung des Energieausweises: 27,4 % 
Unterstützung bei Fördermittelbeantragung: 70,7 % 
weiß nicht / kann ich nicht beantworten: 8,2 %  
andere: 12,5 % 
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Wie beurteilen Sie das Vorankommen  
der Bundesregierung bei der energetischen  
Modernisierung des Gebäudebestands?

Umfrage unter zertifizierten Energieberatern zum aktuellen Stand der 

Modernisierung des Gebäudebestands, 219 Teilnehmer, im Zeitraum 28.07. – 17.08.2021.

Umfrage des Deutschen Energieberaternetzwerk e.V. (DEN)  

unter zertifizierten Energieberatern zum aktuellen Stand der Modernisierung des Gebäudebestands, 2021 
Initiator: Bundesverband energieeffiziente Gebäudehülle e.V. (BuVEG), 219 Teilnehmer, Zeitraum 28.07. – 17.08. 
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Welche Bestandteile der Gebäude haben
noch den meisten Nachholbedarf mit Blick
auf den klimaneutralen Gebäudebestand?

Gebäudehülle   90,6 %

Heizung   75,9 %

Smart Home/Hauselektrik 16,5 %

keine 0,5 %

andere 10,4 %

Belüftung   44,3 %
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Umfrage des Deutschen Energieberaternetzwerk e.V. (DEN)  

unter zertifizierten Energieberatern zum aktuellen Stand der Modernisierung des Gebäudebestands, 2021 
Initiator: Bundesverband energieeffiziente Gebäudehülle e.V. (BuVEG), 219 Teilnehmer, Mehrfachnennung möglich,
Zeitraum 28.07. – 17.08. 



Wie wichtig ist für Sie die Energieeffizienz  
im Gebäudesektor zum Erreichen der  
Klimaschutzziele?
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Umfrage des Deutschen Energieberaternetzwerk e.V. (DEN)  

unter zertifizierten Energieberatern zum aktuellen Stand der Modernisierung des Gebäudebestands, 2021 
Initiator: Bundesverband energieeffiziente Gebäudehülle e.V. (BuVEG), 219 Teilnehmer, Zeitraum 28.07. – 17.08. 



Reichen ausschließlich Förderanreize 
zur Erreichung des klimaneutralen 
Gebäudebestands aus?

nein
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Umfrage des Deutschen Energieberaternetzwerk e.V. (DEN)  

unter zertifizierten Energieberatern zum aktuellen Stand der Modernisierung des Gebäudebestands, 2021 
Initiator: Bundesverband energieeffiziente Gebäudehülle e.V. (BuVEG), 219 Teilnehmer, Zeitraum 28.07. – 17.08. 



Was wäre zielführend?

Ordnungsrecht   55,7 %

0 20 40 60 80 100 120

Vollzugskontrolle   61,5 %

Weiß nicht 4,0 %

andere  23,6 %
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insgesamt

Verpflichtende Beratung   60,9 %

Umfrage des Deutschen Energieberaternetzwerk e.V. (DEN)  

unter zertifizierten Energieberatern zum aktuellen Stand der Modernisierung des Gebäudebestands, 2021 
Initiator: Bundesverband energieeffiziente Gebäudehülle e.V. (BuVEG), 219 Teilnehmer, Mehrfachnennung möglich,
Zeitraum 28.07. – 17.08. 



Kann Ihrer Meinung nach die Klimaneutralität 
im Gebäudebestand bis 2045 erreicht werden?
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unter zertifizierten Energieberatern zum aktuellen Stand der Modernisierung des Gebäudebestands, 2021 
Initiator: Bundesverband energieeffiziente Gebäudehülle e.V. (BuVEG), 219 Teilnehmer, Zeitraum 28.07. – 17.08. 



Was ist aus Ihrer Sicht die größte Herausforderung 
bzgl. des klimaneutralen Gebäudebestands?
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unter zertifizierten Energieberatern zum aktuellen Stand der Modernisierung des Gebäudebestands, 2021 
Initiator: Bundesverband energieeffiziente Gebäudehülle e.V. (BuVEG), 219 Teilnehmer, Zeitraum 28.07. – 17.08. 



Welche Maßnahmen unterstützen Sie als  
Energieberater besonders zielführend bei  
ihrer Arbeit?

Erstberatung von Verbraucherzentrale 10,7 %

Erstellung von Sanierungsfahrplänen   51 %
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Erstellung des Energieausweises   27,7 %

Online-Beratung   16 %

Weiß nicht 8,3 %
andere   12,6 %

Unterstützung bei Fördermittebeantragung  70,4 %

Vor-Ort-Beratung   51,9 %
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unter zertifizierten Energieberatern zum aktuellen Stand der Modernisierung des Gebäudebestands, 2021 
Initiator: Bundesverband energieeffiziente Gebäudehülle e.V. (BuVEG), 219 Teilnehmer, Mehrfachnennung möglich,
Zeitraum 28.07. – 17.08. 


